A NAGY földrajzi felfedezések és következményei
1. a felfedezőutak megindulásainak okai, feltételei, előzményei:

A kontinentális munkamegosztás: 

Európa népessége megnőtt a XV. század közepére. A fejlődő, városiasodó Nyugat-Európa már nem tudta elég élelemmel ellátni népességét. Ezért egyre több mezőgazdasági terméket (gabona, élőállat: főként szarvasmarha, sertés; bőr, bor stb.) importált, főként Kelet-Közép-Európából.  Ezt ellensúlyozva tömegesen exportált oda iparcikkeket (főképpen posztót). 

Mivel Közép-Kelet Európa ipari termékei nem voltak versenyképesek a nagyobb mennyiségű, olcsóbb nyugati cikkekkel szemben, ezért itt az ipari fejlődés megrekedt. Ezen kívül a mezőgazdasági termelést a földesurak csak a jobbágyok robotjával tudta biztosítani, ezért itt hosszú időre megmarad a jobbágyság rendszere („második jobbágyság”, vagy „örökös szolgaság”). Tehát megmerevedik a feudalizmus (refeudalizáció), szemben Nyugat-Európával ahol, a feudalizmus megszűnőben van, s a polgárosodás irányába hat a fejlődés. 

Ezzel Európa kettéosztódott: fejlett ipar Nyugaton, elmaradottabb agrár jelleg Közép-Kelet Európában.

A távol-keleti kereskedelem problémái: 

a., drága volt, mert csak nemesfémmel (arany, ezüst) tudott fizetni a középkori Európa, mert a keleti termékekhez, luxuscikkekhez (fűszerek, drágakövek, selyem, porcelán...) hasonló minőségű európai termékkel nem tudnak szolgálni (később a bársony lesz ilyen)- így a nemesfém kifolyt, Európának „nemesfém éhséggel” kellett szembenéznie (ŰŰezt az európai bányák már nem tudták fedezni).

b, ráadásul veszélyeztetetté vált a hagyományos utakon (Selyem út): a mongol birodalom szétesésével bizonytalanná vált, az arab közvetítő kereskedelem pedig megdrágította, majd a török hódítás pedig el is zárta a kelet felé való kereskedelmet (1453, Konstantinápoly /Bizánc/ elfoglalása)

Így új utakat kellett keresni!

Technikai-tudományos feltételek:

ŰŰa., karavella (háromárbocos, bonyolult vitorlaszerkezet, mélyjáratú, hátsó kormánylapát...), iránytű, asztrolábium (navigációhoz). 

b., új térképek, elméletek (Toscanelli, Ptolemaiosz). Ezek szerint a Föld gömb alakú, s Nyugat felé hajózva elérhető India 

Mindezekkel a hajózási ismeretek bővültek. Támaszkodhattak az arab hajózási ismeretekre is (navigálás, háromszögletű vitorla, iránytű). Portugáliában pedig tengerészeti iskola alakult (Tengerész Henrik), amely egyik központja lesz a felfedező utaknak

2. Új utak keresése, felfedezések:

a, a portugálok kezdik Afrika partja melletti hajózással: 

1471, elérik az Egyenlítőt 

1487, Bartolomeu Diaz: Jóreménység-fok elérése, Afrika megkerülése

1498, Vasco da Gama Afrika megkerülésével elérte Nyugat-Indiát

A portugálok kereskedelmi telepeket hoztak létre (pl. Macao). Technikai fölényükkel élve kizsákmányolták a lakosságot: 700-800%-os a haszon!

b, a spanyolok Nyugat felé (Atlanti-óceán):

Előzménye: 

- Spanyol királyság egyesülése: Kasztíliai Izabella és Aragóniai Ferdinánd házasságával

- reconquista (visszahódítás) befejeződése: az utolsó európai arab központ visszafoglalása (Granada, 1492)

- Kolombusz Kristóf (ŰŰeredeti nevén Cristoforo Colombo, spanyolul Cristóbal Colón
itáliai /genovai/ hajós) az arany ígéretével győzi meg a spanyol uralkodópárt („Kolombusz tojása”)

1492 okt. 12. Bahama-szigetek: San Salvador-az első sziget, birtokba veszi (hajói: Santa Maria, Pinta, Nina). ŰŰA szigetlakók barátságosan fogadták őket. Indiánoknak nevezi el őket (halálig úgy tudta India szigeteinél jár).

A visszatérés diadalmas, az admirális az új földek „alkirálya”.

Összesen 4 utat tett: Hispaniola (Haiti), Kuba stb. felfedezése. 

1498-ban viszont az új kontinensre lépnek (Közép-Amerika) -bár azt hitte Ázsiában van.

Minthogy a Spanyolországba került arany mennyisége elenyésző volt, s az új települések létrehozása sem járt túl nagy sikerrel (több spanyol nemest is megsértett)-végül is majdhogynem kegyvesztetten halt meg.

Az új kontinenst így nem róla, hanem annak felismerőjéről Amerigo Vespucciról (a firenzei Medici-bankház megbízottja) nevezték el Amerikának! 

1519 – 22 között Fernando de Magellán hajói körbehajózták a Földet, ezzel végérvényesen bebizonyult, hogy a Föld gömb alakú (csak 18-an tértek vissza).  

2. gyarmatosítás megindulása

1494-ben, a tordesillas-i szerződésben („a világ első felosztása”); majd 1529, Zaragoza: a portugálok és a spanyolok felosztották egymás között a felfedezett területeket: Portugáliáé az ázsiai kereskedelem, Nyugat-India, valamint Dél-Amerikában a majdani Brazília területe; a spanyoloké Brazília kivételével Dél-és Közép-Amerika. 

Észak-Amerika kivételt képezett, erre az angolok és a franciák formáltak igényt:

1497-ben az angolok fedezik fel Észak-Amerikát (John Cabot, eredeti neve Giovanni Cabotto, itáliai hajós).

1534, Cartier (francia) a Szent Lőrinc folyót fedezte fel (Kanada).

A konkvisztádorok (hódítók):

Többségük elszegényedett spanyol nemes (hidalgo), kalandor vállalkozó volt, akiket az arany csábított az Újvilágba. A hódításokért különböző jutalmakban részesültek, címeket, feudális kiváltságokat, birtokokat, illetve a gyarmatokon vezető pozíciókat kaptak. Kapzsiságukban az indiánokat kifosztották és tömegesen gyilkolták. 

Emellett az egyház új híveket akart szerezni!

Eldorádót, az Aranyvárost keresték.

1519-ben Cortez és konkvisztádorai vas-és tűzfegyvereikkel, lovakkal meghódították az Azték Birodalmat (az egyiptomi óbirodalom szintjén állt). 300 évvel korábban jutottak el Mexikó mai területére, és igázták le a tolték és zapoték indiánokat, kultúrájukat pedig részben átvették. Fővárosa Tenochtitlan (helyén ma Mexicóváros). A város Velencéhez hasonlóan szigetekből és csatornákból állt; a szárazfölddel magas töltésen épített út kötötte össze. Virágkorában 200–500 ezer ember élhetett itt; 1500 táján valószínűleg ez volt a világ legnagyobb városa. (A XVI. században ideérő spanyolokat, lenyűgözte az aztékok gazdagsága és pompája, de arra is felfigyeltek, hogy milyen tisztán tartották városukat. Az ivóvizet vezetéken vitték a szigetre, az utakat seperték, a szemetet uszályokon szállították el. A lépcsőzetes piramis-templomban emberáldozatokat mutattak be, egy földhányáson nagy, rekeszekre osztott épületben 136 ezer emberi koponyát számoltak össze a spanyolok).

A maják civilizációja sem kerülhette el a sorsát. XVII. század végén, 200 éves küzdelem után meghódították a spanyolok. (Közép-Amerika, Yucatán-félsziget),

Pizzaro az Inka Birodalmat hódította meg (Dél-Amerikában: a mai Peru, Ecuador, és Bolívia területét foglalta magába ez a birodalom, amely a XI.-XIII. században alakult, és volt, amikor 10 millió lakosa is volt. Székhelye a Titicaca- tótól északra levő Cuzco-völgyben volt. Fejét, az uralkodót itt is földre szállt istenként tisztelték. Ők is magas szinten művelték a matematikát, csillagászatot, építészetet. A majákhoz hasonlóan előttük is ismeretlen maradt a kerék, a vas és az írás.)

A konkvisztádorok váratlan szövetségeseik a járványok voltak (pl. himlő), amelyek mindenhol előttük jártak (az európaiak, addig nem ismert vírusokat hoztak be, amelyre az őslakosok nem voltak immúnisak).

A pusztítás óriási, majd 90%-os.

3. a felfedezések következményei

a; gyarmatosítás

Megkezdődött módszeres kifosztásuk, elsősorban a nemesfém terén. Az európai telepesek új településeket hoztak létre, művelés alá vették a földeket, rabszolgamunkával (előbb indián, majd Afrikából ideszállított feketékkel). 

b; új növények: burgonya, kukorica (tengeri), paprika, paradicsom stb. meghonosodott Európában. Ezek biztosították a népességnövekedést is. 

Továbbá a 16. században ismerkedtek meg: dohány, tea, kávé, kakaó, gyapot stb.

c; kereskedelmi centrum megváltozott: megszűnt a Levante és a Hanza monopóliuma. A főútvonalak áttevődtek az Atlanti-óceán partvdékére.

d; világkereskedelem kialakulása: a közvetítő kereskedelem hatalmas üzlet lett, nagy kereskedelmi társaságok jöttek létre: pl. a spanyol-, holland-, később angol Kelet-Indiai Társaság.

Kialakult a „kereskedelmi háromszög”: gyarmatokról nyersanyag (1.); ipari termékek a gyarmatokra és Afrikába (2.) ahonnan fekete rabszolgák a gyarmatokra (3.)

e; új üzemforma: a Nyugat-Európai ipart tovább erősíti a céhes kereteket szétbontó manufaktúra, amely a tömeggyártást biztosította.

f; árrobbanás: az óriási mennyiségű beáramló nemesfém (aranyszállító flották) idézték elő. Ez inflációt okozott (az arany és ezüst pénzek értéke csökkent), így az ipari és mezőgazdasági termékek árai  rohamosan nőttek.

g; a tőkés árutermelés (kapitalizmus) kibontakozása: 

Nyugat-Európában bontakozott ki először, itt jött létre a befektető-vállalkozó (tőkés) réteg: elsősorban kereskedők, ipari vállalkozók és a mezőgazdasági termelésbe bekapcsolódó földbirtokosokból alakult ki (kedvezett nekik az árrobbanás)( eredeti tőkefelhalmozás (bekerítés, legelősítés (juhtenyésztés)( gyapjú( textil).

A feudalizmus megszűnése segítette a folyamatot. (A jobbágyság felszabadulásával szabad paraszti réteg jött létre, amely viszont föld nélkül tönkrement. A parasztokból és a kézművesekből jöhetett később létre a bérmunkások rétege /fizetést kapott a vállalkozótól/.)

h; kontinentális munkamegosztás rögzült: Közép-Európa agrár jellegű maradt, így a feudalizmus megmerevedett.  

i; Spanyolország és Portugália nagyhatalommá váltak a beáramló nemesfém hatalmas mennyisége miatt. Ám a nemesek méltóságukon alulinak találták a kereskedést és a gazdálkodást (a „nemesség kötelez”), így nem fektették be, nem indult meg a tőkés réteg kialakulása. Így az aranyat a velük kereskedelmi kapcsolatban lévő országok (főképp Anglia) szivattyúzták ki. Így a nemesfémek beáramlásának csökkenésével a XVII. században  elszegényedtek.
Kiről nevezték el Amerikát?- (!nem megtanulandó)

Érdekes, hogy a kontinens egy olyan emberről kapta nevét, nem vezetett oda expedíciót, de még kapitánya sem volt egy hajónak sem. Amerigo Vespucci azért részt vett nem is egy, hanem négy hajóúton az Újvilágba, világhírét azonban nem ennek, hanem útjairól 1503 után közzétett leveleinek köszönheti, amiket aztán több nyelvre lefordították. Ezekben sok mindenről tudósít, így a déli félgömb csillagos egéről, állat,- és növényvilágról, indiánokról, életmódjukról. Mivel annak idején az ilyen leírások ritkaságnak számítottak, az olvasók valósággal falták ezeket az írásokat, bár természetesen sokan kétségbe is vonták hitelességüket. Martin Waldseemüller, egy fiatal kartográfus, aki munkájában először nevezte az új kontinenst Amerikának, így indokolja a névváltoztatást: „Amerigo Vespucci felfedezte a negyedik világrészt is. Nem látom semmi okát annak, hogy ezt a világrészt Amerigo országának, vagyis Amerikának nevezzük.” Ő ábrázolta először a Földet kelet-nyugati félgömbre osztva. Ezek után szokásossá vált az új elnevezés, de az olaszok és a spanyolok sokáig még az „India” és a „Nyugat-India” kifejezéseket használták. Ha részben talán jogosnak is tekinthetjük Las Casas minősítését, miszerint „… ami a nagy kontinens nevét illeti, az nem más, mint az emberi hálátlanság emlékműve.”, nem szabad megfeledkeznünk arról sem, hogy Vespucci részvétele az expedíciókban, tudósításai az Újvilágról, annak déli feléről, nagymértékben járultak hozzá az új ismeretek elterjedéséhez.)
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