Az 1929 – 33-as gazdasági világválság

I. Előzmények:

1. az világháború utáni válság és stabilizáció

Az első világháború és az azt követő forradalmak (Németországban, a Monarchiában) gazdasági válságot okoztak- de ez a győzteseket is érintette (legelégedetlenebb Olaszország volt).

Az infláció és a munkanélküliség politikai elégedetlenséggel párosult(mindez a szélsőbaloldali- ill. a szélsőjobboldali mozgalmak elterjedésének kedvezett. ((Mussolini és a fasiszták már 1922-ben hatalomra kerültek /„Marcia su Roma”/)

Felborult az eddigi világgazdasági rangsor: az eddig is vezető USA most még gazdagabb lett, s a világ pénzügyi központja ide került át (New York). Nagy-Britannia és Franciaország gazdasága viszont visszaesett, s hatalmas adósságukat a Németországtól követelt jóvátételből akarták fedezni. A németek ezt képtelenek voltak fizetni- hisz gazdaságuk az országgal együtt romokban volt(a franciák az erőpolitikához folyamodtak: a Ruhr-vidék (német iparvidék) megszállásával akarták kicsikarni a jóvátétel fizetését- de a német gazdasági tényeken ez sem változtatott.

Ezért egy amerikai pénzügyi szakértő Charles Dawes feladata volt, hogy megteremtse a német fizetőképességet(Dawes-terv (1924): kölcsönt adtak Németországnak (800 millió márka), hogy azzal talpra állítsák gazdaságukat(így fizetni tudták a jóvátételt, sőt a 20-as évek végére az USA mögött a legdinamikusabban fejlődő ország lett. 

A gazdasági tényezőkön túl, politikai jelentősége is volt: lehetőség nyílott a nagyhatalmi összhang helyreállására. A gazdasági stabilizáció mindenhol a pacifista (békére irányuló) politikát erősítette meg: Németországban például a teljesítési politika kerekedett felül. Az enyhülési politika csúcspontja pedig az 1928-as Briand-Kellog paktum: száműzték a háborút a nemzetközi politika kelléktárából (59 állam csatlakozott ehhez), ill. kinyilvánította, hogy minden szuverén állam (teljesen független állam) –ekkor 63 volt – joga az önvédelem.

2. az ipari forradalom gyorsulása („harmadik ipari forradalom”)

A ’20-as évek második felére beépültek a tömegtermelésbe a második ipari forradalom találmányai: a rádió, autó, repülő (megindultak a rendszeres légi járatok) stb. A villamosság meghatározóvá vált nemcsak az iparban, de a mindennapi életben (a háztartásokban porszívó, kenyérpirító stb.) Nőtt az életszínvonal(nőtt a tartós fogyasztási cikkek aránya a termelésben. 

Hatása: tovább nőtt az urbanizáció (városiasodás): a fejlett országokban már a lakosság 60%!  A foglalkoztatottság tekintetében megnőtt a tercier ágazatok aránya (szolgáltatások, energiaelosztás, hírközlés, adminisztráció, egészségügy, oktatás)( nőtt a középrétegek aránya és gazdasági súlya (kis- és középvállalkozók, kereskedők, hivatalnokok, értelmiségiek, és a „munkásarisztokrácia”- azaz a jómódú szakemberek).( ezen réteg jóléte a politikát is átalakította a fejlett tőkés országokban: a baloldaliságot a mérsékelt szociáldemokrácia jelentette – s vele szemben általában a konzervatív politika állt. (Úgy tűnt, a magasabb életszínvonal szükségtelenné tette a szélsőséges baloldaliságot).

II. a „fekete csütörtök” és hatása

1929 október 24-én bekövetkezett New Yorkban a tőzsdekrach: a Wall Streetet nyugtalan betétesek ezrei lepték el, hogy pénzükhöz jussanak, ám a bankok zárva maradtak( a részvényesek elkezdtek megszabadulni részvényeiktől (csak ezen a napon 12 milliótól, majd további 16 milliótól). (A bankrendszer összeomlott-de minthogy az amerikai tőke behálózta az egész világot ( megrázkódtatta Európát, majd Latin-Amerikát, Ázsiát és Afrikát.

Okai:

Fő oka az ingatag világgazdaság volt.

· értelmetlen körforgás volt: a németek az amerikai hitel segítségével fizették a jóvátételt az antantnak, az pedig ebből fedezte az amerikai kölcsönöket( a visszatért pénzt az amerikaiak a gazdaságba fektették 

· a termelést az USA-ban szinte semmi sem korlátozta( túltermelési válság
· amikor fogyott a hitelkeret( csökkent a kereskedelmi forgalom ( a raktárakban hatalmasra nőttek az eladhatatlan áruk készletei 

Közvetlen hatása:

· sok részvényes lett öngyilkos, de a többség igyekezett minden eszközzel kilábalni, s eladni, amit lehet (pl. luxusautóját 10-ed, vagy még kisebb áron) 

· az iparválság agrárválsággal párosult: rohamosan zuhant a nyersanyagok és a mezőgazdasági cikkek aránya( szűkült a piac felvevőképessége( a termelés nagy mértékben esett vissza

· a termelés hirtelen leállt( ez pedig munkanélküliséget okozott

· a krízis pénzügyi válsággal teljesedett ki( ellátási zavarokhoz vezetett

III. a válság kezelése

1. Az állam először visszafogta a termelést, és takarékossági intézkedéseket vezetett be- ennek volt része a jegyrendszer (az élelmiszer központi elosztása, ahol maximalizálták az egy főre jutó élelmiszer mennyiségét)( mindezzel viszont tovább folytatódtak az elbocsátások, s a piac tovább szűkült

2. Az első lépéseket Hoover elnök tette meg 1931-ben: javasolta, hogy egy évig szüneteltessék a nemzetközi pénzügyi forgalmat( már 1932-re lehetett érezni a válság csillapodását- Európában is.

3. 1932-ben Franklin Delano Roosevelt demokrata párti szenátor nyerte meg a választásokat (nagyon népszerű volt( összesen 4-szer választották meg, főképp a szegényebb, dolgozó rétegek szemében. Első politikus volt, aki a rádión rendszeresen szólt a néphez). Roosevelt nevéhez fűződik az USA, a gazdasági világválságból való kilábalása is. 

Programja a New Deal (új irány)

Pénzügyi szempontból szinkronban volt J. M. Keynes, angol közgazdász új elméletével: megfogalmazta az állammonopolista kapitalizmust. Lényege: az állami beavatkozás, ahol az állam a legfőbb megrendelő, de csak olyan területeken, ahol a termékek nem terhelik tovább a piacot- tehát a tercier ágazatokban (közlekedés, szolgáltatások, energiatermelés)(így megszűntethető a munkanélküliség.

Roosevelt intézkedései:

· zárolta a bankbetéteket

· elválasztotta a dollárt az aranyalaptól( mesterséges infláció („megfúrta a dollárt”)( olcsóbbá tette az állami beruházásokat

· vállalatokat államosított ill. alapított

· „kényszerkartellezési politika”: összevonta a kisüzemeket- ezzel akarta meggátolni tönkremenetelüket

· közmunkaprogramot indított el: pl. autópályák, gátak.

· Megalakította a Polgári Tartalék Hadtestet: az idejelentkezett fiatalok táborokban éltek, ingyenes étkezést, szállást, egyenruhát, napi egy dollárt kaptak. Erdőket ültettek, hidakat építettek, parkokat létesítettek, talajt javítottak stb. 

· rendezte a munkásság helyzetét: szakszervezetek (már második elnöksége alatt), munkabér, társadalombiztosítás

· a mezőgazdaságot szabályozó törvényt is hozott (támogatta azokat a farmereket, akik csökkentették a vetésterületet.)

· a Tenesse völgyének szabályozása

(Roosevelt jó néhány intézkedését a Legfelsőbb Bíróság később alkotmányellenesnek ítélte- de népszerűsége töretlen maradt.) 

a gazdasági világválság következményei 

A világválságból való kilábalásban a végleges megoldást az állam gazdasági szerepének növelése jelentette (államkapitalizmus): állami gazdasági terveket dolgoztak ki, az állam közvetlenül is részt vesz a termelésben és a forgalomban, befolyásolja a pénz- és a hitelforgalmat, ár- és bérellenőrzést végez, elvonja a nemzeti jövedelem egy részét és újra elosztja.  

1. Nagy Britanniában és Franciaországban elég volt a takarékossági politika, s néhány kisebb megszorító intézkedés- a polgári demokrácia nem került veszélybe. 

2. Az USA tehát áttért az állammonopolista kapitalizmusra, a tercier szektor és a hadiipar lettek a jelentős ágazatok( de a demokrácia túlélte.

3. Németországban azonban a polgári demokrácia bukásával járt( 1933-ban Hitler hatalomra került.

Európában a gazdasági világválság megerősítette a szélsőséges politikai irányzatokat, így a szélsőbaloldalt (kommunisták) és a szélsőjobboldalt (fasiszták, nácik). Mindenhol a tőkés kapitalistákat és az imperialistákat hibáztatták, s ez főképp Németországban antiszemitizmussal (zsidógyűlölet) párosult. Hitler felkínálta a tömegek számára az „erős kéz” politikáját, amely visszaállítja a német nép tekintélyét, sőt „uralkodó néppé” teszi. A következő években Hitler egymás után rúgta fel a versailles-i béke pontokat( A franciák is lassan felhagytak a békepolitikával, s kiépítették a Maginot vonalat (erődrendszer). A brit politika viszont továbbra is engedékeny maradt( így Hitler egyre merészebb lett( Európa a II. világháború felé haladt.

Volt ahol a tekintélyuralmi rendszerek jöttek létre mint Magyarországon (Horthy-rendszer), vagy Ausztriában.  A Szovjetunióra például. kevés hatással volt, hiszen szinte teljesen elszigetelődött a gazdasága.
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