1. az ókori folyamvölgyi kultúrák (főképp vallási megközelítés)

évszámok:

Kr. e. 8000 k. (k=körül) a „neolitikus forradalom”. Az élelemtermelés és a városfejlődés kezdete.

Kr. e. 3000 k. a „civilizáció hajnala”. Kialakultak a folyamvölgyi társadalmak, megkezdődött az öntözéses földművelés, megjelentek az írás legősibb formái.

Kr. e. 2900 k.

Kr. e. XVIII. sz. 

Kr. e. X. sz. 

Kr. e. 525 Kambüszész perzsa uralkodó meghódítja Egyiptomot.
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Fogalmak:
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Talmud: a zsidóság vitáinak, szónoklatainak gyűjteménye

Termékeny félhold: a Nílus völgyétől Palesztinán és Mezopotámián át Iránig terjed. Itt indult el először a fölművelés, a folyamszabályozás, s az első államok is itt jelentek meg. (a civilizáció hajnala)

theokratikus állam: az állam irányítása a papság (theokrácia) kezében van.

Tóra

Vallási dualizmus: a világot két ellentétes erő harca mozgatja (Perzsiából)

Védák

Zikkurat: toronytemplom (vallási és közigazgatási és gazdasági funkciókkal), főképpen Mezopotámiában.

zsinagóga

Topográfia:
Asszíria: Mezopotámia északi területén a Tigris folyó mentén kialakult, hódító politikát folytató katonai nagyhatalom (vasfegyverek, harci kocsik). Fölemelkedése a Kr. e. XIV. sz.-ban kezdődött, legnagyobb kiterjedését Asszurbanipál (Assurban-apli) uralkodása idején (Kre. VII. sz. közepén) érte el. A birodalom a Kr. e. VII. sz. végén az Újbabiloniai Birodalom felemelkedésével (Nabukodonozor) szűnt meg. 
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Mezopotámia: (ma: Irak) A szó „folyóközt” jelent. A Tigris és az Eufrátesz folyók által határolt terület. Az első ismert civilizációk kialakulásának színtere. (Sumérok, akkádok, Babiloni Birodalom, asszírok…)
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Megjegyzés: a félkövérrel írt adategységek a kerettanterv követelményei (azaz a legfontosabbak). Pl. egy esszének ezeket az adatokat kell tartalmaznia. Időben (sok esetben elég a századot meghatározni) és térben kell elhelyezni és mindig a kérdésre felelni, rávilágítva az összefüggésekre. Különbséget kell tudni tenni tények és vélemények (következtetések) között.

Az otthoni tanulást semmi sem pótolhatja! (tankönyv + órai jegyzetek)

Fontos: a tankönyvben fókuszálni a forrásokra (írásos, képes, ábrás)

Az esszében a megadott forrás információit mindig fel kell használni (utalni rá, esetleg idézni). Több forrás esetén pedig az esetleges összefüggésekre rávilágítani! FOLYT. KÖV.

